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Duracio da Prova: 100 minutos (ndo ¢ permitido uso de calculadoras)

1 Questao (4,0 pontos)

Uma esfera solida e homogénea, de massa M e raio R, esta
rigidamente acoplada a uma haste, de massa m, que passa
por seu centro de massa G. A haste gira em torno do eixo x

com @ =i ¢ em torno do eixo vertical y com Q=Qi .

Pede-se:
(a) Determinar a energia cinética do sistema (haste + esfera).

(b) Determinar o momento angular da esfera, em relacdao ao

polo O.

2? Questao (4,0 pontos)

Duas barras de massa m e comprimento L estdo ligadas a

um eixo que gira com velocidade angular constante, como

indicado na figura. Os volantes A e B, de massa M, raio R

e espessura desprezivel, estdo fixados ao eixo.

Considerando o sistema Axyz, solidario ao volante, pede-

se:

(a) Determinar as reacdes (considerando o peso) nos
mancais A e B.

(b) Determinar a localizacdo e os valores de duas massas
m; e my, fixadas na parte externa do volantes A e B,
suficientes para balancear o sistema

3" Questao (2,0 pontos)
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Considere o sistema composto de dois corpos de massas m; e m;, ligados entre si por conecgdes
elasticas lineares (molas) e dissipativas lineares (amortecedor viscoso) de constantes kq, k», ¢1 € ¢z,
respectivamente, conforme mostrado na figura. O segundo corpo ¢ excitado por uma fun¢ao externa
senoidal F(t). Elaborar o diagrama de blocos para o programa SCICOS que represente este sistema
baseado nas equagdes de movimento (utilize a funcdo SCIFUNC se preferir) e crie um grafico de

saida temporal da velocidade do primeiro corpo.
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1 Questao (4,0 pontos)
Uma esfera solida e homogénea, de massa M e raio R, estd
rigidamente acoplada a uma haste, de massa m, que passa por (¢|yQ g, = MR
seu centro de massa G. A haste gira em torno do eixo x com [

y

@ =i e em torno do eixo vertical y com Q=Qi . Pede-se:
(a) Determinar a energia cinética do sistema (haste + esfera).
(b) Determinar o momento angular da esfera, em relagdo ao

polo O.
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Utilizando a formula de mudanca de pdlo:

2
H, =(G-0)AMv, +H, =%iA[—M%kj+m+JQj=Jmi+[J+Mj JQj

ou alternativamente considerando o pto. “O” extensao rigida imagindria da esfera:
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2* Questao (4,0 pontos)

Duas barras de massa m e comprimento L estdo ligadas a

um eixo que gira com velocidade angular constante, como

indicado na figura. Os volantes A e B, de massa M, raio R

e espessura desprezivel, estdo fixados ao eixo.

Considerando o sistema Axyz, solidario ao volante, pede-

se:

(a) Determinar as reacdes (considerando o peso) nos
mancais A e B.

(b) Determinar a localizacdo e os valores de duas massas
m; e my, fixadas na parte externa do volantes A e B,
suficientes para balancear o sistema
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(Mg - Y, BLi + X, 3Lj + mgLi + mg%T

mLo’ =3Mg - 3Y, +3%
Xg =0

0=0

Para balancear:

m, em (O,—R,O)
m, em (0,~R,3L)

J_ =0 —-J =0 = OK

XZ

J,=mL’ —7J =mL’+m,(-R)3L)=0 =|m, :r;—; em (0,~R,3L)
3mL 3mL
% % +m,(-R)+m,(-R) 7mL
yo=— 2 Syl = =0 =|m=—- em (0,~R,0)
2(m + M) 2(m+M)+m, +m, 6R
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3* Questao (2 pontos)
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